
Ortsgemeinderat Kobern-Gondorf 
- 1 -  Legislaturperiode 2014 – 2019 

Sitzung 04/2018 

 
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Kobern-Gondorf am Montag, dem 28.05.2018, um 
19.30 Uhr im Sitzungsraum der Schlossberghalle 
 
Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Michael Dötsch sind anwesend: 
der 1. Beigeordnete  Jörg Johann – zugl. Ratsmitglied 
der 2. Beigeordnete  Hermann-Josef Baecker 
der 3. Beigeordnete  Paul Weber – zugl. Ratsmitglied 
die Ratsmitglieder:  Klaus Frevel  

Christian Comes  
Martin Gerlach  
Werner Wolff 
Dirk Johann 
Alexandra Dötsch  
Jürgen Georg  
Hans Ramscheid 
Martin Dötsch  
Thomas Sisterhenn  
Wolfgang Naunheim 
Bernd Sauer  

 
es fehlen 
die Ratsmitglieder:  Gracy Dahmke, Ingo Dominik , Karlheinz Pistono, Matthias Reif, Uwe Riehl, 
    Frank Weber 
 
außerdem ist anwesend: Michael Hilgert als Schriftführer und Beauftragter der Verbandsgemeinde 

Rhein-Mosel 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Ortsgemeinderates und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. Änderungen zu 
seit der letzten Ratssitzung vorgelegten Niederschrift(en) zu einer Gemeinderatssitzung ergeben sich nicht. 
 
Im Namen der Ortsgemeinde gratuliert der Vorsitzende Werner Wolff, Alexandra Dötsch, Jürgen Georg, 
Martin Dötsch und Frank Weber zum Geburtstag. 
 
Tagesordnung: 
1. Vorstellung zur Weiterentwicklung des Konzeptes Stolpersteine 
2. Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Wahlperiode 2019 bis 2023 – Aufstellung der Vorschlags-

liste der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf 
3. Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags An dem Scheidterhof 
4. Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Marktplatz 
5. Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Kaspersmühle 
6. Beratung und Beschlussfassung über die eingereichten Vorschläge der Einwohner zum Entwurf der 

Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2018 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Ortsgemeinde Ko-

bern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2018 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe einer Zaunanlage für den Sportplatz  
9. Errichtung einer Grillhütte in Kobern-Gondorf – Antrag der Wählervereinigung Für Kobern-Gondorf-

Dreckenach 
10. Mitteilungen/Verschiedenes 
11. Einwohnerfragestunde 
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Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Vorstellung zur Weiterentwicklung des Konzeptes Stolpersteine 
 
Der Vorsitzende richtet Grüße der Schülerinnen und Schüler, der Schule, des Schulleiters und von Frau 
Schröter aus und berichtet, dass in der Zusammenarbeit mit der Realschule Plus geplant ist, das Konzept 
der Stolpersteine weiter zu entwickeln. Es wird jedoch bis nach den Sommerferien zurück gestellt und 
dann, zum neuen Schuljahr mit einer neuen Klasse fortgeführt. 
 
 
TOP 2 Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Wahlperiode 2019 bis 2023 – Aufstellung der Vor-

schlagsliste der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf 
 
Für die anstehende Wahl der Schöffinnen und Schöffen sind durch die Ortsgemeinde in einer Vorschlags-
liste Personen zu benennen. Folgende Personen werden einstimmig zur Aufnahme in die Vorschlagsliste 
benannt: 
 
Karlheinz Pistono, Marco Weinand, Norbert Riehl, Werner Merkenich, Paul Weber, Michael Reichert, 
Thomas Retzlaff, Thomas Schattling, Joachim Lesslich und Hartmut Hofer. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt zunächst einstimmig, die anstehende Wahl offen, per Handzeichen durch-
führen. 
 
Die oben genannten Personen werden in die Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen der 
Wahlperiode 2019 bis 2023 gewählt. 
 
Wahlergebnis:  einstimmig 
 
Der Vorsitzende hat gemäß § 36 Abs. 3 Ziff. 1 GemO an der Wahl nicht teilgenommen. 
 
 
TOP 3 Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags An dem Scheidter-

hof 
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 4 Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Marktplatz 
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 5 Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Kaspersmühle 
 
Nach Aufruf Punktes wird beantragt, Nichtöffentlichkeit herzustellen. Dem Antrag wird einstimmig gefolgt. 
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit beschließt der Gemeinderat, das gemeindliche Einvernehmen 
nicht zu erteilen. 
Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen 
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TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die eingereichten Vorschläge der Einwohner zum Entwurf 
der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2018 
 
Die Bekanntmachung über die Auslage des Haushaltsentwurfs und der damit verbundenen Möglichkeit, 
Vorschläge zum Haushaltsplan einzureichen, erfolgte im Mitteilungsblatt vom 11.05.2018. 
 
Vorschläge wurden keine eingereicht. 
 
 
TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan der Ortsgemeinde 

Kobern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2018 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorberatung im Haupt- und Finanzausschuss und stellt den Haushaltsplan 
vor. Insbesondere geht er dabei auf größere Investitionen, sowie die Finanzausstattung der Kommunen 
über den Landesfinanzausgleich ein. Ebenso stellt er fest, dass die Steuersätze zum wiederholten Mal un-
verändert sind. 
 
Für Ihre jeweiligen Fraktionen geben in Folge Hans Ramscheid (Wählervereinigung), Klaus Frevel (SPD), 
Werner Wolff (CDU) und Bernd Sauer (FWG) ausführliche Stellungnahmen ab. 
 
Haushaltssatzung, mit Haushalts- und Stellenplan für das Haushaltsjahr 2018 wird abschließend, wie im 
Entwurf vorliegend beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe einer Zaunanlage für den Sportplatz 
 
Am Sportplatz ist ein Teil der Zaunanlage zu erneuern. Hierfür wurden über die Verbandsgemeinde Ange-
bote eingeholt. Günstigster Anbieter ist die Fa. Zaun Stoffel GmbH mit einem Angebotspreis von 5.003,59 € 
(brutto). Der SV Untermosel hat sich bereit erklärt, den Rückbau der alten Zaunanlage durchzuführen, was 
zu entsprechenden Kosteneinsparungen führt. 
 
Darüber hinaus wurde in der Vorberatung im Haupt- und Finanzausschuss vereinbart, die Fläche für einen 
Durchfahrtsweg entlang der Weinbergsmauer vorzubereiten und den Weg bis hinter die Kläranlage fortzu-
führen. 
 
Der Auftragsvergabe an die Fa. Zaun Stoffel GmbH sowie der Umsetzung der Wegemaßnahme wird durch 
den Gemeinderat zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 9 Errichtung einer Grillhütte in Kobern-Gondorf – Antrag der Wählervereinigung Für Kobern-Gon-

dorf-Dreckenach 
 
Für die Wählervereinigung trägt Hans Ramscheid den Antrag vor und erläutert diesen eingehend. Hiernach 
wird vorgeschlagen, dass mit Ratsbeschluss vom 09.04.2018 zum Kauf beabsichtigte Grundstück für die 
Errichtung einer Grillhütte zu nutzen. 
 
Zur Vorbereitung einer Ratsentscheidung wird beantragt, 
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a) mit der Verbandsgemeindeverwaltung eine baurechtliche Prüfung zur entsprechenden Nutzung 
der Fläche durchzuführen, 

b) mit den Versorgungsträgern die Möglichkeiten zur Ver- und Entsorgung zu klären, 
c) gemeinsam mit den Ortsvereinen und Jugendvertretungen die Anforderungen und Umsetzungs-

vorschläge zu beraten sowie 
d) darauf aufbauend eine erste Grobkostenkalkulation zu erstellen. 

 
Mit Hinweis auf die Vorbereitungen des Wochenmarktes (durch Mitglieder der CDU, SPD und FWG) regt 
Klaus Frevel an, dass nunmehr Mitglieder der Wählervereinigung Teile der Vorbereitungen übernehmen, 
um die Ortsgemeindeverwaltung zu entlasten. Außerdem solle in den Vorbereitungen geprüft werden, ob 
noch alternative Grundstücke zur Verfügung stehen. 
 
Abschließend wird dem Antrag der Wählervereinigung, bestehend aus den o.a. Punkten a) bis d) durch den 
Gemeinderat zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 10 Mitteilungen / Verschiedenes 
 
1. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

a. Das beauftragte Büro Senger Consult hat die erste Planung für den P&R-Parkplatz vorgestellt. 
b. Für die notwendige DGUV-3-Prüfung wurden entsprechende Angebote eingeholt. Eine erste Um-

setzung soll nach Abstimmung in der Verwaltung für die KiTas durchgeführt werden. 
c. Nach Durchführung der Wartung der Sicherheitsbeleuchtung in der Schlossberghalle wurde ein De-

fekt bei 4 Akkumulatoren festgestellt. Die erforderliche Behebung ist mit einem Betrag von 771,69 
€ kalkuliert und beauftragt. 

d. Die beantragte Förderung des Buswartehäuschens in Gondorf ist bewilligt, so dass eine Umsetzung 
angegangen werden kann. 

e. An der Schlossberghalle soll die ergänzende Installation einer Straßenleuchte geprüft werden. 
f. Am 24.05.2018 fand in Dreckenach die vereinbarte Information zur Planung Im Mühlstück und der 

Kalkulation der Kosten statt. 
g. Am 07.05.2018 hat die frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung zur Änderung des Bebauungsplans Im 

Winkel stattgefunden. 
h. Der mit dem 16.06.2018 gestartete Wochenmarkt auf dem Marktplatz kann bis dato als Erfolg be-

zeichnet werden. 
i. Jörg Johann berichtet über die defekte Überdachung des Guidoborn-Brunnens. Das Dach muss er-

neuert werden. Ein entsprechender Auftrag wird noch in dieser Woche vergeben. Aus dem Rat 
kommt die Anregung eine gedeckte Farbe, wie etwa dunkelgrün, zu verwenden. 
 

2. Aus dem Rat werden folgende Themen angesprochen: 
a. Hermann-Josef Baecker informiert, dass auf dem alten Spielplatz in Gondorf (Keverbach) noch alte 

Zaunreste liegen und fragt, ob es hierfür eine Verwendung gibt. 
b. Realisierung eines Bolzplatzes 

 
 
TOP 12 Einwohnerfragestunde 
 
Von den anwesenden Einwohnern werden folgende Themen angesprochen: 
 
./. 
 
Nach kurzer Unterbrechung findet der nicht öffentliche Teil statt. 


